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Nicht mehr weg zu denken: Tiroler Holzolympiade! 
Auch dieses Jahr organisierte proHolz Tirol einen spielerischen und abwechslungsreichen „Holztag“ für über 300 Tiroler Schülerinnen und Schüler aus Neuen Mittelschulen und Gymnasien.
Der Campus der Tiroler Fachberufsschule für Holztechnik in Absam war wiederum das Stadion für die Jugendlichen, die an 20 unterschiedlichen Stationen ihre Geschicklichkeit im Umgang mit dem Werkstoff Holz bewiesen. Die diesjährige Holzolympiade stand im Rahmen des überregionalen Interreg Projekts „Inno4wood“ unter dem Motto „Innovation“. Praktische Aufgaben mit dem heimischen Rohstoff Holz konnten nicht nur traditionell gelöst werden, sondern vor allem an hochmodernen computergesteuerten Maschinen. Theoretisches Wissen zu Wald und Holz an verschiedenen Quizstationen ergänzten die Werkstationen. Dabei standen die Fachlehrer der TFBS Absam, LehrerInnen von weiterführenden Schulen, ausgebildete Waldpädagogen sowie engagierte UnternehmerInnen der Tiroler Holzbranche den SchülerInnen zur Seite und sorgten für einen spannenden Tag im Zeichen von Tirols wichtigstem Rohstoff. Während des Tages bauten die Schulklassen Hochbeete aus Holz, die anschließend einem Kindergarten übergeben werden. „Es ist uns ein großes Anliegen unserer Jugend die Vielfältigkeit des Werkstoffes Holz aufzuzeigen und somit auch die Möglichkeit der verschiedensten Berufsbilder rund um die Wertschöpfungskette Holz“, so proHolz Vorstandsvorsitzender Karl Schafferer. Am Ende einer Olympiade gab es natürlich auch eine Siegerehrung. Diese wurde von LHStv. Josef Geisler persönlich vorgenommen. Den Sieg holte sich die Klasse 3c der NMS Schwaz, den zweiten Platz belegte die Klasse 3i der NMS Imst und der dritte Platz erging an die 3b der NMS Müllerstraße in Innsbruck. Die Klassen erhalten jeweils ein Preisgelt für ihre Klassenkasse, gesponsert von der Hypo Tirol Bank. 
Bildunterschriften_

Bild 1 (©die Fotografen):
Die 3c der NMS Schwaz freut sich über den 1. Platz bei der Holzolympiade und über das Preisgeld für die Klassenkasse. Markus Müller (l.) von der Hypo Tirol Bank, proHolz Tirol Vorstandsvorsitzender Karl Schafferer (2.v.l.) und LHStv. ÖR Josef Geisler (rechts) gratulieren den SchülerInnen.
Bild 2 (©proHolz Tirol):
Interessiert beobachten die SchülerInnen wie eine CNC-Maschine funktioniert.
Bild 3 (©proHolz Tirol):
Mit Unterstützung von Lehrlingen der TFBS Absam stellen die SchülerInnen die Hochbeete fertig.

Bild 4 (©proHolz Tirol):
LHStv. ÖR Josef Geisler (rechts), Hausherr Dir. Christian Margreiter (2.v.r.) und proHolz Tirol Vorstandsvorsitzender Karl Schafferer (3.v.r), lassen es sich nicht nehmen, unter den strengen Augen der Zimmererlehrlinge selbst Hand an den Hochbeeten anzulegen.
Die Veranstaltung findet im Rahmen des Interreg-Projekts „Inno4wood“ statt.
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