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1 Tag, 300 SchülerInnen und 20 Jahre proHolz Tirol mit vielen Gästen
Ein spannender Tag in drei Teilen erwartete die Besucher des von proHolz Tirol organisierten „Tag des Holzes“ auch dieses Jahr im TiroLignum in Absam.

In der Früh gings bereits schwungvoll los: 300 SchülerInnen hobelten, sägten, und schraubten sich unter fachmännischer Anleitung durch die Holzolympiade. Den Tagessieg holte sich dabei die Schule mit der weitesten Anreise: die NMS St. Jakob im Osttiroler Defreggental. 
Am Nachmittag startete der Branchentag Holz unter dem Motto “Stillstand? Nicht mit Holz!”. Der Holztechnologe Univ.- Prof. DI Dr. Alfred Teischinger (BOKU Wien) blickte im Rahmen seines Vortrags kritisch auf die globalen Entwicklungen in der Forst- und Holzwirtschaft.
Im Rahmen des Branchentags Holz und des anschließenden Sommerfests wurde auch das 20-jährige Bestehen des Vereins proHolz Tirol gefeiert. Zahlreiche Gratulanten aus Politik, Wirtschaft und Wissenschaft fanden sich dazu im TiroLignum, der Forschungs- und Bildungswerkstatt Holz in Absam ein. Ein filmischer Rückblick auf die Vereinsgeschichte ist unter www.proholz-tirol.at zu finden.
Bilder:
Bild 1: 
©DieFotografen
Die weite Anreise aus Osttirol hat sich für die 3a der NMS St. Jakob i. D. gelohnt. Sie konnten die Siegerprämie in Höhe von EUR 300,- für den 1. Platz entgegennehmen. (2.Reihe sitzend v.l.) Tirols Sägervorstand und proHolz-Vorstandsmitglied KommR Helmut Troger, LIM Holzbau Simon Kathrein, Landesforstdirektor DI Josef Fuchs, LIM Tischler Klaus Buchauer, Markus Müller von der Hypo Tirol Bank, LHStv. ÖR Josef Geisler, Hausherr Direktor Ing. Christian Margreiter und proHolz-Vorsitzender Karl Schafferer gratulierten.
Bild 2:
©DieFotografen
Das TiroLignum – die Forschungs- und Bildungswerkstatt in Absam bot den rund 100 Gästen aus Wirtschaft, Politik und dem Ausbildungsbereich das passende Ambiente für den Blick in die Zukunft der Holzwirtschaft.
Bild 3:
©DieFotografen
(v.l.) Univ.-Prof. Alfred Teischinger, proHolz Tirol Vorstand Karl Schafferer mit Geschäftsführer Rüdiger Lex
Die Veranstaltung fand im Rahmen des Interreg-Projekts „Inno4wood AB90“ statt.
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