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„Auszeichnung für Gestaltung & Tischlerhandwerk Tirol 2017“

Zahlreiche Medienvertreter und Fachexperten ließen sich am 2. März die zum zweiten Mal erfolgte Prämierung zum Wettbewerb „Auszeichnung für Gestaltung & Tischlerhandwerk“ im Rahmen eines Pressetermins nicht entgehen. Bis zuletzt konnte der Auslober das Juryergebnis geheim halten. Auch die Landesinnung der Tischler und des Holzgestaltenden Gewerbes für Tirol als Mitauslober musste auf die Ergebnisse bis zur Prämierung warten. Die über 40 eingereichten Projekte sind von sehr hoher Qualität und stellten für die Jury unter dem Vorsitz des Designerprofessors Günther Grall eine Herausforderung dar. Das Ergebnis kann sich sehen lassen: drei Auszeichnungen, sieben Anerkennungen und sechs Nominierungen!

Juryvorsitzender Grall beschreibt kurz den Ablauf der Jurysitzung: „Bereits die als Nominierungen von der Jury gemeinsam herausgehobenen Projekte zeichneten sich durch ein hohes Niveau aus. Aus den Nominierungen wurden in der Folge Anerkennungen ausgewählt und aus diesen erfolgte letztendlich die Auswahl der drei Auszeichnungen.“ Bei den von der Jury ausgewählten Projekten darf sich jeweils das gesamte Team freuen - vom Auftraggeber über den Planer bis hin zum ausführenden Unternehmen. Die Trophäen, ein Würfel aus Glas und Holz, erhalten die Gestalter der Projekte, Urkunden alle am Projekt Beteiligten.

proHolz Tirol lud gemeinsam mit der Landesinnung der Tischler und der Holzgestaltenden Gewerbe zur Einreichung hervorragender Projekte für die „Auszeichnung für Gestaltung & Tischlerhandwerk“ in sechs Kategorien ein. Teilnahmeberechtigt waren Tischlereien, DesignerInnen, ArchitektInnen, PlanerInnen, BauherrInnen und AuftraggeberInnen. Unter den eingereichten Projekten finden sich Inneneinrichtungen für Privathäuser, Gastronomie und Hotellerie, sowie Designobjekte. Der 4-köpfigen Jury gehörten neben Prof. Mag. Dr. Günther Grall von der FH Salzburg, Dr. Christine Müller, Chefredakteurin der Fachzeitschrift Architektur & Bau Forum, LIM KommR Peter Pauschenwein MSc., Landesinnung der Tischler und Holzgestalter Burgenland, und Prof. DI Monika Smetana von der HTL Mödling Innenarchitektur an.

Es ist gemeinsames Ziel von proHolz Tirol und der Landesinnung der Tischler und des Holzgestaltenden Gewerbes die „Auszeichnung für Gestaltung und Tischlerhandwerk“, die nach 2013 nun zum zweiten Mal vergeben wurde, weiter zu etablieren und nach Möglichkeit – ebenso wie den Holzbaupreis – weiterhin im vier-jährigen Abstand, durchzuführen. „Denn somit würde sich alle 2 Jahre landesweit eine beeindruckende Darstellung des heimischen Handwerks in Verbindung mit hervorragender Planung und ausgezeichnetem Design ergeben“, betonen proHolz-Vorsitzender Karl Schafferer und Innungsmeister der Tischler Klaus Buchauer.  
LHStv. ÖR Josef Geisler brachte als für die Forst- und Holzwirtschaft zuständiges Mitglied der Tiroler Landesregierung bei der Prämierung seine Freude über die heimische Entwicklung zum Ausdruck: „Das Tischlerhandwerk sowie die Säge- und Holzindustrie haben in Tirol eine lange Tradition. Handwerkliches Können gepaart mit modernem Know how und kreativen Ideen zeichnen unserer Produktpalette aus Gewerbe und Industrie aus.“ Einen wesentlichen Erfolgsfaktor Tirols am Sektor Holz sieht Geisler in der dualen Ausbildung. 
„In den nächsten Wochen werden die mit Nominierungen, Anerkennungen und Auszeichnungen bedachten Projekte sowie einzelne ausgewählte kleinere Objekte aus der Vielzahl der Einreichungen im Foyer der Hypo Bank Tirol am Innsbrucker Boznerplatz der Öffentlichkeit zugänglich gemacht“, freut sich proHolz Tirol-Geschäftsführer Rüdiger Lex. 

Einen Gesamtüberblick über die Ergebnisse des Wettbewerbs „Auszeichnung für Gestaltung & Tischlerhandwerk Tirol 2017“ erhält man auch über www.proholz-tirol.at oder mittels einer Broschüre, die bei proHolz Tirol kostenlos bezogen werden kann.
Stellvertretend für die gesamte Jury hält Günther Grall als Vorsitzender fest, dass eine Weiterführung dieses Wettbewerbs für die Branche sehr wichtig wäre, denn das Zusammenführen von Gestaltung und Handwerk und dessen Sichtbarmachung erzeugt generell Zukunftschancen.
Auszeichnungen:

Brummer Thermo Logistik

Kategorie: Objekt

Projektstandort: D-94127 Neuburg am Inn

Planung: Gogl Architekten

Ausführung: Tischlerei Hofer

Gesellenstück Florian Decker

Kategorie: Privat

Projektstandort: 6361 Hopfgarten

Planung: Florian Decker

Ausführung: Tischlerei Decker GmbH

Privathaus Familie Heil

Kategorie: Privat

Projektstandort: D-83700 Rottach Egern

Planung: Tischlerei Decker GmbH

Ausführung: Tischlerei Decker GmbH

Anerkennungen, Nominierungen und weitere Einreichungen unter
www.proholz-tirol.at oder in der bereits erwähnten Broschüre.
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