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Prämierung „Auszeichnung für Gestaltung & Tischlerhandwerk Tirol 2017“

Die mit Spannung erwartete Entscheidung hat nun ein Ende. Das Geheimnis rund um die „Auszeichnung für Gestaltung & Tischlerhandwerk“ wird gelüftet! Bereits zum zweiten Mal hat proHolz Tirol diesen Wettbewerb ausgeschrieben. Über 40 hochwertige Projekte wurden eingereicht und waren von der Jury zu beurteilen.
proHolz Tirol hat gemeinsam mit der Landesinnung der Tischler und des Holzgestaltenden Gewerbes für Tirol zur Einreichung hervorragender Projekte für die „Auszeichnung für Gestaltung & Tischlerhandwerk“ eingeladen.

Ergebnis
6 Nominierungen

7 Anerkennungen

3 Auszeichnungen

Die 4-köpfige Jury unter dem Vorsitz von FH-Prof. Mag. Dr. Günther Grall war im Herbst 2016 einen Tag mit der Sichtung sowie Beurteilung der 44 eingereichten Projekte beschäftigt. 

Die Juroren:

· FH-Prof. Mag. Dr. Günther Grall (FH Salzburg)

· CR Dr. Christine Müller (Redaktion Architektur & Bau Forum, Wien)

· LIM KommR Peter Pauschenwein (Landesinung der Tischler und Holzgestalter Burgenland)
· Prof. DI Monika Smetana (HTL Mödling_Innenarchitektur)
Die Prämierung zur „Auszeichnung für Gestaltung & Tischlerhandwerk Tirol 2017“ fand am Donnerstag, den 2. März 2017 um 10:00 Uhr in der Hypo Tirol Bank AG in Innsbruck, im Rahmen eines Pressetermins statt. In Anwesenheit der Medienvertreter staunten die zahlreichen anwesenden Fachexperten über die qualitativ hochwertigen Projekte der heimischen Tischlereien. 

Die Ergebnisse der „Auszeichnung für Gestaltung & Tischlerhandwerk Tirol 2017“ werden in einer Publikation sowie auf www.proholz-tirol.at dokumentiert. In dieser Publikation sind alle Einreichungen mit Abbildungen, fallweise auch kommentiert, enthalten. Kostenlose Exemplare können bei proHolz Tirol angefordert werden. 
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