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Volders: Exkursion zu innovativem Wohnprojekt in Holz-Bauweise 
Im Hochsommer versammelten sich rund 35 Vertreter*innen aus Politik und Bauwirtschaft an der Baustelle des zukunftsweisenden Wohnprojekts „Postgründe“ in Volders. Die von proHolz Tirol organisierte Exkursion stand im Fokus des innovativen Bauens in Holz- und Holz-Hybrid-Bauweise, die für die Schaffung von leistbarem und ökologischem Wohnraum sorgen.
Nach der Begrüßung durch Kurt Ziegner, Vorstandsmitglied von proHolz Tirol, der die Bedeutung von Holz als nachhaltig verfügbarem Rohstoff hervorhob, führte Engelbert Spiß, Prokurist der NEUEN HEIMAT TIROL, die Teilnehmer*innen durch die Baustelle. Unterstützt wurde er von Architekt Markus Prackwieser vom Büro DIN A4 Architektur, der die Besonderheiten des Projekts präsentierte: Fünf Baukörper mit insgesamt 58 Wohnungen, davon 18 Miet- und 40 Eigentumswohnungen sowie sechs Reihenhäuser, die mit vorgefertigten Holzelementen errichtet werden.
Besondere Einblicke erhielten die Teilnehmer*innen in die verschiedenen Bauphasen. Dabei erläuterte Christian Stöffler von der FS1 Fiedler Stöffler Ziviltechniker GmbH die Tragwerksplanung und innovative Holzbau-Techniken, während Thomas Sponring, Holzbaumeister der ausführenden Firma Zimmermann & Co GmbH, spezifische Details der Bauausführung vorstellte.
„Das Projekt ist ein wichtiger Schritt für die Gemeindeentwicklung in Volders. Es zeigt, dass leistbares Wohnen und ökologisches Bauen Hand in Hand gehen können,“ betonte Bürgermeister Peter Schwemberger.
Die Exkursion endete mit einer offenen Gesprächsrunde. Die Fertigstellung des Projekts ist für Sommer 2025 geplant. Die Gemeinde Volders freut sich bereits darauf, die ersten Bewohnerinnen in diesem wegweisenden Wohnprojekt willkommen zu heißen.
Bilder ©proHolz Tirol:

Bild 1:
Das derzeit in der Ausführung befindliche Bauvorhaben umfasst fünf kompakte Baukörper mit 18 Mietwohnungen, 40 Eigentumswohnungen und sechs Reihenhäuser. Die komplette Wohnanlage bleibt im oberirdischen Bereich autofrei und bietet großzügige Grün- und Aufenthaltsbereiche.
Bild 2:
Die Teilnehmer der von proHolz Tirol organisierten Besichtigung der neuen Wohnanlage, die in Holz-Hybridbauweise errichtet wird
Bild 3:
v.l.: Engelbert Spiß (Neue Heimat Tirol), Philipp Zingerle und Simon Holzknecht (beide proHolz Tirol), Thomas Sponring (Bauunternehmung Zimmermann & Co GmbH), Projektleiter Alexander Pauli, Matthias Schöpf (Neue Heimat Tirol), Markus Prackwieser (DIN A4 Architektur), Jakob Zimmermann (Bauunternehmung Zimmermann & Co GmbH), Kurt Ziegner (Land Tirol) und Rüdiger Lex (proHolz Tirol)
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